



Характер закалил Афганистан



Александр Данченко - человек на «Гомсельмаше» известный: работал в ОАО «ГЗПН» заместителем директора по экономической безопасности, от жителей Сельмашевского микрорайона был избран депутатом Палаты представителей Национального собрания Беларуси, здесь же в течение последующих лет ежемесячно проводил встречи с избирателями. А ещё гомсельмашевцы хорошо его знают как бывшего воина-афганца и заместителя председателя Гомельской областной организации воинов-интернационалистов.

Родился Александр Михайлович в поселке Бабаки Новозыбковского района Брянской области в 1964 году. Отец, Михаил Гордеевич, работал трактористом в местном колхозе, мать, Анастасия Павловна, - в этом же хозяйстве дояркой. В пяти километрах от поселка находилась деревня Святск, где располагалась

средняя школа. Бывшая староверская слободка, расположенная на самой границе с Ветковским районом, она со временем превратилась в крупное местечко, далеко известное своими знаменитыми земляками: отсюда в начале минувшего века шагнул в самостоятельную жизнь дважды Герой Советского Союза, генерал-полковник танковых войск Давид Абрамович Драгунский, сюда же из Старых Громык ходил в десятилетку будущий министр иностранных дел СССР, дважды Герой Социалистического Труда Андрей Андреевич Громыко.

Все дети близлежащих российских и белорусских деревень, а это Громыки, Пенное, Шейка, Старое Закружье, учились и жили здесь одной большой дружной семьей. К сожалению, Чернобыль безжалостным катком прошелся по всем этим населенным пунктам, и сегодня на географической карте уже нет ни российского Святска, ни белорусского Старого Закружья.

Но беда в семью Данченко пришла еще раньше: в ноябре 1975 года в результате дорожно-транспортного происшествия перевернулся вместе с трактором и трагически погиб отец. Все тяготы по воспитанию 11-летнего Александра, 7-летней дочери и 2-летнего младшего сына легли на плечи матери. Жить в деревне без кормильца, конечно, тяжело, но она сумела вырастить и поставить на ноги всех детей.

Первым на свои хлеба отправился Александр, поступивший в Гомельское СПТУ-67 на газоэлектросварщика. Параллельно с постижением азов будущей профессии, занимался в Гомельской школе ДОСААФ, где не только прошел полный курс

военной подготовки, но и совершил 65 прыжков с парашютом. Этот «багаж» хорошо пригодился чуть позже, когда выпускника СПТУ-67 в 1983 году призвали в ряды Советской Армии.

Новоиспеченный десантник принял присягу и начал свою службу в учебном подразделении ВДВ Туркестанского военного округа. Затем был переведен старшим стрелком - пулеметчиком в город Гиришк провинции Гельмен Афганистана, в 350-й полк 103-й Витебской воздушно-десантной дивизии.

За 8 месяцев службы в зоне боевых действий рядовой Данченко участвовал не в одной стычке с душманами. Позже ему присвоят звание младшего сержанта и назначат старшиной парашютно-десантной роты, основным предназначением которой было сопровождение и охрана колонн Советских войск по территории Афганистана и борьба с караванами, перевозящими оружие и наркотики.

В свою самую памятную стычку с противником Александр Данченко вступил, еще будучи малоопытным бойцом. Тогда колонна Советских войск, совершавшая переход из Кандагара в Герат, попала под сильный минометный обстрел со стороны душманов. Нападение осуществлялось и на колонну, и на конвой, ее сопровождавший. Для обезвреживания и уничтожения противника в таких случаях выделяется дополнительная группа подкрепления. Но душманы, изучившие тактические приемы Советских войск, для нейтрализации таких групп стали устраивать засады на пути их возможного передвижения.

Группу подкрепления,

усиленную танком, в тот день возглавил сам командир роты. Далеко вперед ушло отделение разведки, вслед за ним под прикрытием танка двинулась группа.

Рядовому Данченко тогда была поставлена задача с пулеметом в руках следовать за ним.

- Вдруг впереди, - вспоминал позже Александр Михайлович, - я увидел высунувшийся из небольшого кустарника кончик гранатомета, нацеленного на наш танк. Душманы, пропустив разведку, дожидались его приближения. Это грозило срывом всей операции и большими потерями в группе.

Дело решали доли секунды. Отработанным до автоматизма движением Данченко ударил длинными очередями по кустарнику, выкосив там все до основания и уничтожив четырех душманов. Это боевое крещение для молодого бойца могло закончиться, едва начавшись, но оно послужило ему серьезной психологической прививкой на будущее.

Таких боевых операций у Александра в дальнейшем был не один десяток. Но та, самая первая, за которую он был награжден медалью «За отвагу», запомнилась особо.

А ещё запомнился случай, когда при выполнении очередной боевой операции сослуживец Олег Мошкин получил тяжелое ранение, и Александр на себе таскал его почти 4 км в расположение своей бронегруппы.

В апреле 1985 года Александр Данченко демобилизовался. Возвратившись в Гомель, некоторое время работал на заводе РТО, потом

перешел электросварщиком на ЗЛиН, был председателем совета бригады и председателем цехового комитета профсоюза, возглавлял комсомольскую организацию завода и заводской общественной совет воинов-интернационалистов, организовал и возглавил оперативный комсомольский отряд из 50 лучших воинов-интернационалистов, боровшийся с пьяницами и несунами, потом был назначен на должность начальника заводской военизированной охраны.

После завода литья и нормалей последовали Гомельская таможня и областной Комитет государственного контроля, где он служил и работал на различных должностях, затем снова завод литья и нормалей, куда Александр Данченко вернулся в 2014 году на должность заместителя директора по экономической безопасности. С 2019 года Александр Михайлович - депутат Парламента, но в святой для него день - 15 февраля - он, где бы ни был, обязательно приезжает в родной город, чтобы вместе с боевыми друзьями почтить память бывших товарищей, сложивших свои головы на земле Афганистана при выполнении интернационального долга.

Николай ДЕМЧИХИН.

Фото из архива.